淮河生态经济带新闻



淮南日报社出版

国内统一连续出版物号 CN34-0006 网址:Http://www.huainannet.com

2023年6月 29日 星期四

癸卯年五月十二 总第 15112 期 今日 **8** 版









心组服务





优

态

泹

合

范

锋

朱莹莹

擦亮高质量发展生态文明底色

牡丹晚报记者 武 霈 孟 於

淮河生态经济带亮点

仲夏时节,万类竞绿,菏泽大地处处涌 动着发展进取的蓬勃活力。

新时代的十年,菏泽华丽转身,经济总量从跟跑到并跑,跃居全省中游,成为全国、全省发展较快的城市之一。新时代的十年,也是菏泽探索生态优先、统筹绿色发展,高质量推进自然生态体系建设的关键阶段。

生态环境质量持续改善,百姓幸福感才能越来越强。菏泽牢固树立和践行"绿水青山就是金山银山"的理念,抢抓实施黄河流域生态保护和高质量发展重大战略机遇,坚定不移走生态优先、绿色发展的现代化道路,全力推动经济社会全面绿色转型,不断擦亮高质量发展生态文明底色。

奏响新时代"黄河大合唱"

大河奔涌,九曲连环。黄河千回百折,一路奔腾而下,流经山东省的第一个市就是菏泽。独特的区位优势,为菏泽赋予了高质量发展的时代机遇,也让菏泽在国家黄河战略中担负着更重要的使命。

治理黄河,重在保护,要在治理。菏泽市坚持绿色优先,实行防洪治理和生态保护并举,不断加快构建抵御自然灾害防线,实施黄河防洪减灾工程,全力打造黄河长久安澜示范带,在共同抓好大保护、协同推进大治理中,守护碧水蓝天。

在黄河大堤鄄城段,险工雄峻、备石列

阵,大堤巍巍、满目葱茏,断带的荒坡披上了绿装,流失的泥沙得到了固定。大河奔腾,浩浩汤汤,一条生态廊道沿河蜿蜒穿行,栽植的生态绿化树木,犹如一条"绿色动脉",将散落在黄河岸边的美景串联起来。

保护黄河,意在河,根在岸。为全力打造 黄河岸边的"绿色城墙",鄄城黄河河务局以 推进水利工程标准化为抓手,全力建设黄河 堤防生态文化长廊。如今,在黄河大堤两侧 栽植的法桐、白蜡、柳树、杨树等苗木花草, 唱响"绿色音符",形成了三季有花、四季常 绿的自然美景。尤其是以各类苗木构成的防 浪林、行道林、适生林、护堤林等"四林",形 成了绿意盎然的黄河生态廊道,绵延的绿化 树林一望无际,装点着黄河两岸的风光。

据鄄城黄河河务局工程管理科科长邢 伍防介绍,在黄河生态保护中,他们坚持绿 色先行,致力做生态廊道的打造者。近几年,随着河务部门不断扩大绿化面积、提高绿化 标准,对断带进行补种,对工程管理提质升级,让黄河两岸景色更加优美宜人,甚至吸引了不少鸟类前来栖息。

做好"生态+"文章,需要抓好大保护、推进大治理、促进大融合,不仅要在控污、增湿、清淤、绿岸、调水等方面多重发力,还要坚持治水、治气、治城、治乡并重,尤其是要解决突出的生态环境问题、改善黄河流域生态环境质量。

为此,菏泽市全面开展黄河流域生态环境突出问题"四清"行动,围绕四类生态环境突出问题开展集中清查行动,发现并解决了一大批群众急难愁盼的生态环境突出问题,

形成了"人人关注环保,人人参与环保"的浓厚氛围。同时,为提升环境质量,菏泽市按照"源头严防、过程严管、后果严惩"的工作思路,聚焦 PM₂₅ 和臭氧污染协同控制,持续开展 VOCs 深度治理,实施纵横结合的水生态补偿机制,全力推动水污染防治,扎实做好土壤污染防治和黄河流域"清废"行动,让天更蓝、水更清、环境更加美好,人民群众对生态环境的满意度、幸福感、获得感进一步提升。

惠民为本,绿色成为城市"最美底色"

随着经济社会的发展,广大市民对绿色生态环境的需求变得越来越强烈。为写好"绿色文章",绘好"生态画卷",近年来,菏泽市深入践行"以人民为中心"的发展思想,牢固树立"为人民管理城市"的工作理念,以"城市让生活更美好"为目标,全力推进园林绿化提档升级,让城市充满生机活力。

围绕提升园林绿化品质,菏泽市全面优化城市绿化总体布局,大力实施公园绿地、滨水绿化、道路绿化、庭院绿化和裸露土地治理工程,因地制宜多元建绿增绿,全市城市建成区绿地面积达到15210.8公顷,公园绿地面积达到4563.8公顷。同时,相继建设了一批集生态、文化、健身、休闲等多种功能于一体的城市公园,让新发展理念成为可触可感的"绿色福利"。

水清岸美、亭台如画的环堤公园,是我市践行"公园城市"发展理念的缩影。每日清晨,伴着绿树繁花,不少市民沿着公园跑步健身。绿树成荫的自然景色、书画碑廊的艺

术魅力、点将公园的人文典故,被收进游人的"朋友圈"。

除了环堤公园,越来越多的"口袋公园" 在扮靓城市街角。在人民路、五屯路西南角 的"口袋公园",每天傍晚时分,都会聚集不少 前来休闲锻炼和遛娃的市民。这个公园虽不 大却"五脏俱全",各类配套设施齐全,尤其是 多种各具特点的景观小品,成为公园亮点。

从小处着手,以绣花功夫把绿化景观打造成灵动景观小品,是菏泽市"扮靓"城市空间的得意之笔。在各个公园,不同主题风格的绿化景观比比皆是。通过调整绿化层次、增加景观元素,最大限度地发挥了绿化景观的艺术效果。

在园林绿化提档升级中, 菏泽市注重惠民利民, 按照"出门见绿"的目标, 近年来市区已相继建设改造青啤广场、林荫广场、牡丹广场、中央公园等10余处大型开放式绿地广场, 同时建设以小绿地、小公园、小广场、小停车场为主要内容的"口袋公园"100余处,建设城市绿道103.2公里,建成区绿地面积达到6716.88公顷,公园绿地面积达到1530.93公顷,人均公园绿地面积达到1530.93公顷,人均公园绿地面积达到15.28平方米, 绿化覆盖率达到41.72%, 绿地率达到40.01%, 不仅改善了城市生态环境, 焕发了城市生机活力, 也为市民提供了更多的休闲、健身、游玩场所。

穿城而过的赵王河,"江北西湖、故道明珠"浮龙湖、曹县黄河故道国家湿地公园万亩荷塘、飞鸟入画的文亭湖……随着"花城、水邑、林海"的城市名片不断被擦亮,菏泽人民享受到越来越多的绿色发展红利。

淮河生态经济带观察

近年来,盐城经开区城市建设与产业发展一路高歌猛进。2020年中韩迎宾苑正式营业,2021年中韩文化客厅对外开放,2022年KK-PARK国际街区盛大开街,今年5月盐城凤依湖开放、KK·季高兔窝窝PANCOAT乐园一期投入经营……这片土地上呈现出城市和产业共同成长、双向奔赴的美好画面,一座宜居宜业的现代化新城正在江苏东部沿海加速崛起。

聚焦主导产业,厚植城市发 展新动能

划焊、排版、叠焊、裁切……在通威太阳能(组件)盐城基地,一座座现代化厂房拔地而起,自5月25日首件组件顺利下线后,公司产线持续调试爬坡,产能陆续释放。通威太阳能(组件)盐城基地从开工建设到首件组件成功下线仅用时145天,距离设备进场安装调试只有10天时间,刷新了行业纪录,彰显了盐城经开区速度。通威太阳能(组件)盐城基地是通威在我省投资建设的第一个光伏组件项目,对加快盐城经济转型升级具有重要量》

产业给城市带来生机与活力,城市为产业提供人才和资源。在加快产业和城市互动融合中,盐城经开区突出产业支撑,始终坚持以产兴城、以城促产,推动区域空间价值提升、高端资源要素集聚,产业生态持续优化。

该区紧扣"对外开放主阵地、重大项目集聚地、特色产业新高地"发展定位,大力发展汽车、新能源装备和电子信息三大主导产业。以悦达起亚、一汽悦达、华人运通、摩登汽车等整车企业为龙头,落户韩国 SK 动力电池盐城基地项目,集聚上下游企业800多家,先后建成开放江苏新能源汽车产业园、江苏省新

能源汽车研究院、中汽中心试验场、华人运通全球首条"智路"等一批产业载体。围绕电池、组件两个环节,先后落户通威、天合、润阳、阿特斯、明阳等光伏龙头企业 20 多家,集聚小牛、百佳、双晶等配套企业近 100 家,产业规模超 500 亿元。另外,该区还组建集成电路专项基金,加快布局传感器、集成电路、智能终端、新型显示器、电子元器件等五个新兴领域,集聚企业 30 多家,积极打造江苏电子信息港。

彰显韩风盐韵,打造产城融合示范区

盐城经开区是中韩(盐城)产业园产城融合核心区,该区对标韩国仁川松岛新城,坚持国际化视野,对照国家级标准,融合韩风盐韵、国际元素,高标准规划建设韩风国际文化名城,持续会战中韩名品商贸、影视文娱、健康医疗、科研总部"四街区"功能组团建设,奋力打造中韩合作城市新地标。

记者在 KK·季高兔窝窝 PANCOAT 乐园二期项目建设现场看到,100 多名工人正冒雨栽植绿化树木,7 月初正式对外开放,致力打造全市亲子游乐新地标,这是世纪新城集团倾力打造的又一个特色服务业项目。作为韩风国际文化名城建设主力军,该集团深度融入韩风国际文化名城建设,正携手相关部门全力推进高端康养、新罗酒店等一批重大项目落地见效。

目前,中韩文化客厅、中韩国际街区、中韩迎宾苑、韩国社区等一批彰显韩风盐韵的配套项目建成开放,北师大盐城附属学校、市妇幼保健院、宝龙城市广场等一批生产性和生活性服务业项目投入运营,中韩友好医院等一批提升城市服务能级的配套项目加快推进,为全力打造产城融合示范区奠定了坚实基础。如今的盐城经开区,韩风浓郁、特色彰显,数百家韩资企业落户发展,许多韩国友人长期在盐工作生活,同时也吸引越来越多的外地人。目前,盐城经开区拥有10多万常住人口和6万产业工人。

居住人口持续增长的背后,不仅是他们"用脚投票",更显现出这座城市释放出的勃勃生机与无限可能。实践证明,盐城经开区已经从最初单一的产业园区转为"城市新区",实现了从"产"到"城"的嬗变,走上了一条高质量发展的产城融合之路。

推进民生工程,共建幸福美好新家园

产城融合的关键在于融合发展,最终目标是让人民群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好。近年来,盐城经开区深入践行以人民为中心的发展理念,推动城市功能不断完善,城市人居环境显著改善,民生幸福指数不断提升。

在中韩(盐城)产业园未来科技城西区项目现场,8 幢"科技蓝"高楼壮丽挺拔,上百名工人正在进行室内装修,家具、家电等生活设施正在紧张安装,其中的30号楼近期将精装交付,用来解决通威光伏部分员工的居住需求。

近年来,盐城经开区积极践行新发展理念,坚持生态优先、绿色发展,全力打造宜居宜业生态新城。来到刚建成不久的网红"打卡地"——盐城凤依湖,你会发现不少市民漫步在湖边听着音乐,吹着微风,很是惬意。在盐城经开区,还分布着东方公园、东郊河滨公园、玉兰园、梅园、新四军文化林和各类"口袋公园"共30多座,被区内16纵16横的道路绿化长廊及河道生态长廊"串珠成链",形成公园绿地10分钟服务圈。

为推动高质量基础设施全覆盖,为市民幸福生活"加码",今年,盐城经开区编排实施综合交通、市政设施、园林绿化、住房建设、公共配套、社会事业等9大类100项城建重点项目,目前正按序时节点加速推进。同时,一批文化服务、健康养老、旅游休闲、现代商贸等生活性服务业项目加快落户,将持续完善功能配套、丰富服务业态、提升文化内涵,加快建成内外兼修、开放包容、活力迸发的河东新城,正奋力将以产城融合助推城市高质量发展的美好愿景变为现实模样。

鸟中"大熊猫" 青头潜鸭再现阜南

6月26日,阜南县摄影家协会主席李 占淮在阜南县四里湖拍摄水维时,意外发 现世界极危鸟类——青头潜鸭,并用相机 快速抓拍了数张高清照片。这也是时隔11 年后,阜南摄影家又一次拍摄到青头潜鸭 的影像。

根据观察记录,青头潜鸭目前全球不足 1000 只。青头潜鸭被多次列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》中,且风险等级一直在不断升高,1994 年被列为易危物种(VU),2008 年升级为濒危物种(EN),2012 年升级为极危物种(CR),一度面临着完全灭绝的危险。青头潜鸭被列入中国《国家重点保护野生动物名录》(2021 年 2月5日)一级,为世界极危物种,堪称鸟中的"大熊猫"。

颍州晚报记者 方松高 文 特约摄影 李占淮 摄



徐州国际邮件互换局6月26日正式开通运营

淮河生态经济带动态

徐州日报讯 作为徐州十大开放型经济平台之一、淮海国际陆港的重要组成部分,徐州国际邮件互换局 6 月 26 日正式开通运营,成为省内首个同时具备邮件、快件、跨境电商物品监管功能的互换局。

从这里,邮件飞向世界各地。徐州国际邮件互换局将逐步承担起淮海经济区邮件、电子商务寄递物品等的分拣、封发、运输、经转任务,以及邮政陆路邮件集散处理及物流仓储等功能,成为整个淮海经济区邮件及电子商务寄递物品经转的重要枢纽。

硬件设施完善齐备

走进徐州国际邮件互换局,只见海关查验场地、报关大厅、海关办公场地等区域已准备就绪,配置了全国领先的一进一出两条智能查验线,含有2台CT机、1台X光机及智能卡口、智能查验系统、检验检疫防疫消杀设备、视频监控系统等。

条设备、视频监控系统等。 "互换局的主要功能,是向指定的国外 互换局封发国际邮件总包,接收、开拆、处理 外国发来的邮件总包以及散寄过境的国际邮件业务,兼办交换站业务。"项目现场负责人介绍说,充分考虑远期邮件吞吐量,目前采取进、出口邮件"两线两仓"设计方案,进、出口查验分别使用一条检测线,通关效率高,国际邮件每日最大处理能力10万件以上。目前根据业务实际情况,先行开启"一仓一线",后逐步全部启用。

据介绍,徐州国际邮件互换局项目建设总面积7.6万平方米,分为两个建设周期,一期采用"政府主导建设,海关、国检、邮政拎包入驻"模式,建设内容主要包括作业场区、办公设备保障、口岸联检机构、食宿保障、监管设施和人员保障等;二期为淮海经济区跨境电商仓配中心,配套建设综合服务设施。

打造对外开放新平台

近年来,徐州市不断完善进口保税仓、 出口监管仓等配套功能设施,着眼于打造淮 海经济区双向开放新高地,形成"1+3+N"的 开放平台格局。

这其中,"1"即淮海国际陆港,"3"即徐 州综合保税区、观音国际机场口岸、国际邮 件互换局,"N"即保税物流中心、跨境电商等 一系列对外开放平台。徐州国际邮件互换局的开通运营,补齐了"1+3+N"开放平台格局的重要一环。

该项目集国际邮件互换局、中国邮政干线集散中心、淮海经济区仓储物流中心、徐州邮件处理中心、跨境电子商务淮海中心五大功能于一体,可以实现国际邮件在本地直通关、为跨境电商企业提供通关、结汇、退税、邮包寄递等一站式服务。

立足徐州,徐州国际邮件互换局构建了 辐射淮海经济区、助力长三角、联通全国、自 主可控的陆运网络。

据测算,正式开通运营后,徐州进出口邮件可以从观音国际机场直飞全球,国际邮件传递时限较以往将缩短 2-4 天。依托中欧班列、铁海联运等外贸通道通达"一带一路"沿线国家,还将吸引连云港、宿迁等淮海经济区城市的国际邮件就近在徐州处理,带动区域邮政邮件业务和跨境电商业务快速增长。后期,将逐步与观音国际机场、中欧班列等经济开放平台共同打造"水陆空"全方位进出口物流,全力服务淮海经济区外向型经济发展,让各类商品从徐州发往全球,对区域电子商务发展提供强有力的支撑。

带动跨境电商产业发展

随着一个个对外开放平台落地生根、发展壮大,为徐州高水平对外开放和高质量发展提供了充足底气。

徐州市邮政分公司相关负责人表示,徐 州国际邮件互换局开通运营后,将充分发挥 政策叠加优势,依托路桥经济,连接国际产 业链,促进徐州与国际市场接轨。将集中力 量、集聚要素,与其它开放平台强强合作,共 同构建"宽领域、多层次、高水平"的徐州全 方位、立体化双向开放平台体系。

展望未来,项目二期淮海经济区跨境电商仓配中心建成后,还可开展跨境电商业务,吸引更多、更具规模、更具品牌的跨境电商企业人驻,进一步带动跨境电商产业发展,为徐州老工业基地全面振兴、高质量发展提供新生载体,拓展出更大的对外开放空间。

该负责人表示,下一步,徐州市邮政分公司将加快配套设施建设和运营管理团队培养,持续强化关区覆盖能力,稳步推进"三关合一",提升通关效率。同时,依托中邮海外仓,"筑巢引风"集聚跨境电商,为服务构建国内国际双循环新发展格局、助推准海经济区高质量发展作出积极贡献。(记者 范海杰)